借领航东风, 扶摇直上九万里

——2021-2022 学年述职报告

本学年是我担任双创中心主任的第三年,也是工作逐步成熟、初见成效的一年。

过去的一年,是学校领航建设的重要一年,也是我部门全面达成领航建设目标的关键年。

一、德: 提升自我、以德育人

本人认真学习贯彻"十九大"精神,树立科学教育观,坚决拥护党的各项方针、政策。始终秉承以人为本,教书育人的教学宗旨,严格要求自己,积极履行教师职责,以自身的人格力量教育学生。在教育教学实践中追求自我价值的实现。同时,能从学校实际出发制定本学年部门工作计划并努力实现既定目标。

二、能:精研业务、创新管理

三年来,我逐步熟悉并梳理部门工作,有着较为清晰的管理思路,遇到问题能够准确应对,并能创新管理模式。

(一) 技能赛改革从基础基本做起

技能赛受疫情及赛制改革影响,遭遇新考验与新挑战。我带领部门团队迅速从茫然和慌乱中理出头绪,从四个方面入手,扎扎实实做工作。1.从日常管理着手,加强技能训练的巡视检查;2.积极争取政策,提高参赛师生待遇,激发积极性;3.研读新赛制,研究新赛项,优选项目、优选选手、优

选教练: 4.争取专家指导,提高训练水平。

我们建立了技能赛专项巡视制度,并且建了 QQ 群,每周 通报检查情况,把项目组训练不良率与考核挂钩。同时也推 出备赛积极的项目组作为榜样和示范,在很大程度上扭转并 规范了各项目组的实际备赛训练情况。自国庆节以来已巡视 检查 14 次。

我们将教练的考核计入到教学工作量、纳入绩效考核。从制度上保障了参赛教师的利益。并能体现教师的训练和指导的质量。建立了技能赛评价标准。

(二)创新创业教育稳步推进

我认为创新创业教育开展离不开三要素:师资、课程、孵化基地。借着学校领航建设的东风,我们在苏高职领航建设的航母上搭载了三架直升机:创业师资、创业课程、创业孵化基地。

三、勤:亲力亲为、精益求精

从完成工作到业务专家是一个蜕变的过程,我在蜕变的过程中行进。

我从技能赛的门外汉、甚至叫不全一个赛项的名称,到了 解市赛省赛规则、新赛制的变化,是从日常积累与学习中做 起的。

我参与技能赛日常的检查巡视工作,通过这项工作我慢慢 了解我们学校的赛项分布、指导团队、实战情况。每个赛季 前我都会盘算哪些赛项可以突破、哪些有夺金希望、哪些需 要长期培育。省赛以及国赛集训期间的积分赛,我都会认真比对,我需要清楚知道我们的对手是谁,我们的差距在哪里。

带过两轮创新创业大赛,我逐步摸清了比赛的门道,我关心每一个项目组的成长,我可以给我们学校各个团队初步的意见,进行最初的项目筛选与改造,在此基础之上再邀请专家指导省时省力。

四、绩: 主管工作、成效显现

(一) 技能大赛: 动员鼓劲、再创辉煌

为了鼓舞士气,我们举办了苏高职建校以来第一次单独召 开的省赛动员会,会上苏建良校长分析了市赛情况、来自系 部的四位师生代表发言、万烨锋校长做了总动员,吹响了省 赛的号角。

2022年赛季, 我校在市赛中获 20 金 20 银 19 铜, 省赛中职组一等奖 7 个、二等奖 14 个、三等奖 10 个, 高职组二等奖 3 个、三等奖 2 个。

我们还成功承办艺术和光伏两个赛项的省赛,有数百名来自全省13个地级市的优秀参赛队伍,交流技能、赛出水平,获全省参赛师生及专家、裁判好评。

年初突如其来的疫情打破了计划部署的集训工作,进入 国赛集训的四支队伍排除万难,奔赴多地进行封闭式训练。 一支队伍顺利晋级国赛。视觉机器人项目实现了线上训练、 云端比赛,获高职组二等奖。

(二) 创新创业教育: 依托领航、推动开展

创新创业教育开展离不开三要素:师资、课程、孵化基地。 投入资金149000元,20余人的参加了创业师资培训,初步 建成了一支有授课资质的创业师资队伍。创业师资培训项目 让我们有了24位老师录入全球创业模拟实训课程师资库, 这意味着这些老师有能力和资质完成本系部创业模拟课程 的授课任务,我们具备了开展创业教育的必备条件。

投入资金 109000 元,购买了创业培训课程。创业课程资源的引进验收完成标志着创业教育即将书写新的篇章。由于五年制人才培养方案中并没有创新创业教育的一席之地,所以将创业教育纳入到课程体系始终是一个无解的难题。但是互联网+的时代让我们看到了契机,线上创业课程是我们解决创业教育开展的一个起点。我们引入了 200 课时的创业教育课程资源以及 300 课时以上的相关技辅助课程资源,同时还有创业模拟实训平台。

创业孵化基地的建设是创新创业教育的硬件建设的重要 内容。在完成了师资和课程两大软件建设的同时,在基地建 设中也先后投入共计 193529 元,打造了一个集创业培训、 经验交流、创业实践的多功能的孵化器。基地依托学校资源 优势和管理机制,构建了创业教育二级管理体系,将创业教 育纳入了专门化管理。基地具有较先进的管理理念、制度和 较完备的设施、设备。基地常年面向师生开展创业宣传、创 业咨询和创业服务,努力在学生群体中产生了一批初创企业, 经过孵化在市场经济的大船上站稳了脚跟,为繁荣苏州地方 经济做出了贡献。 举办了学校 2022 年双创大赛,推动学生提升双创意识, 为各类大赛发掘项目。与第三方合作,举办 GYB (创业意识) 和创业模拟课程培训,培训达 140 人次,合格率达 96%。

2022年创新创业大赛创下了互联网+并赛以来的最好成绩, 获得市赛2个一等奖、4个二等奖、3个三等奖、1个优胜奖 的好成绩。5个项目晋级省赛。

(三)教育教学科研工作

担任2个班的语文教学工作,教学效果良好,受学生好评, 开设公开课两节,通过了苏州市骨干教师考核。作为主持人 之一顺利完成省职教教改课题的结题,核心参与的两个苏州 市规划课题也顺利结题。认真参与督导听课活动。获苏州市 课程思政教学设计三等奖。面向苏州大市主讲"教材·教法· 科研"。

五、廉:坚守底线、规范操作

也许是骨子里的文人风骨使然,"廉"似乎是深入骨血的。 在工作中严格要求自已,深入贯彻落实"八项规定"。深入 开展了廉政风险防控系列活动,查找廉政风险点,制定防控 措施,认真抓好落实。认真遵守反腐倡廉各项规定和学校各 项规章制度,严格按制度办事,没有发生违规违纪现象。逐 步建立健全部门各项规章制度,严格按程序办事、规范操作 流程。

违规贪腐,不屑为之。

六、工作反思:

举办了学校 2022 年双创大赛。从比赛参与度来看,师生 双创意愿不强,参与积极性不高,双创意识不足,下一阶段 将推动双创课程学生全覆盖,推动学生提升双创意识,实现 为各类大赛发掘项目,为学生可持续终生发展奠定基础的目 标。

在今后的工作中我将一如既往的认认真真做事、踏踏实实做人。